
                         

          ΠΡΕΣΒΕΙΑ  ΒΗΡΥΤΟΥ                                       

               ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.              
 
                                                                                          Βηρυτός, 3 Σεπτεμβρίου 2024 

Λίβανος: τρέχουσα οικονομική ενεργειακή και εμπορική επικαιρότητα 

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:  

✓ Εντάσεις λόγω του ακανθώδους ζητήματος των παγωμένων τραπεζικών 

λογαριασμών στον Λίβανο και της διαιώνισης των άτυπων κεφαλαιακών 

περιορισμών. 

Περίπου 200 Λιβανέζοι καταθέτες επιτέθηκαν σε τράπεζες σε συνοικία της βόρειας Βηρυτού κατά 

τη διάρκεια διαμαρτυρίας, που διοργάνωσε η ομάδα «Καταγγελίας Λιβάνιων Καταθετών» στις 29/8, 

με την απαίτηση να τους επιστραφούν οι «κλεμμένες» καταθέσεις τους. Οι εξαγριωμένοι καταθέτες 

επιτέθηκαν αρχικά στις τράπεζες Banque Libano-française, Arab Bank, BBAC, Federal Bank (το 

υποκατάστημα της οποίας είναι κλειστό σε αυτή τη συνοικία) και Banque des Emirats et du Liban 

και Bank of Beirut. Ωστόσο, τους σταμάτησαν οι δυνάμεις του στρατού και της ασφάλειας. Στο 

στόχαστρο των διαδηλωτών μπήκαν και άλλα καταστήματα, μεταξύ των οποίων και η Ελβετική 

Τράπεζα του Λιβάνου. 

 

Η σειρά αυτή των πράξεων βανδαλισμού έρχεται σε συνέχεια μιας καθιστικής διαμαρτυρίας, που 

είχε προγραμματιστεί αυθημερόν στο κέντρο της Βηρυτού και σχεδόν δύο χρόνια, όπως είχαμε 

επισημάνει σε παλαιότερες ενημερώσεις μας, μετά από μια σειρά κανονικών διαρρήξεων τραπεζών 

από αγανακτισμένους καταθέτες που αναζητούσαν πρόσβαση στα κεφάλαιά τους, οι οποίες εντέλει 

είχαν οδηγήσει σε κλείσιμο των υποκαταστημάτων όλων των τραπεζών, οι οποίες έκτοτε 

εξυπηρετούν μόνο μέσω προκαθορισμένων ραντεβού σε συγκεκριμένες ώρες.  

 

✓ Μερική επίλυση του προβλήματος με τον ανεφοδιασμό της κρατικής ΕDL.  

Η -από χρόνια καταπονημένη- κρατική εταιρία ηλεκτρισμού του Λιβάνου (Electricité du Liban, EDL) 

άρχισε να ξεφορτώνει το πρώτο από τα τρία φορτία των απολύτως αναγκαίων καυσίμων στις 30/8, 

μετά από μικρή καθυστέρηση. Τα φορτία αυτά αναμένονταν σταδιακά μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, 

προκειμένου να ενισχύσουν την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία είχε φτάσει σε κρίσιμα 

χαμηλά επίπεδα λόγω της έλλειψης ανεφοδιασμού της κρατικής εταιρίας. Το εν λόγω φορτίο 

αποτελούνταν από 30.000 τόνους αιγυπτιακού ντίζελ που αγοράστηκαν στην αγορά spot από την 

κυβέρνηση του Λιβάνου και μεταφέρθηκαν με βυτιοφόρο. Το φορτίο αυτό δεν περιλαμβάνει τα 

καύσιμα που δόθηκαν από την Αλγερία, το οποίο έφτασε επίσης αυτή την εβδομάδα. 

 

Σημειώνουμε ότι, παρά το γεγονός πώς γύρω στις 20 παρελθόντος μηνός υπήρξαν πλήρεις 

διακοπές ηλεκτρικού ρεύματος σε κρατικές δομές νοσοκομείων, αεροδρομίου και λιμένος Βηρυτού, 

δικτύου ύδρευσης και υποβαθμισμένων κατοικιών, η χώρα του Λιβάνου δεν βυθίστηκε στο σκοτάδι, 

καθώς, ως γνωστό, η πλειονότητα των νοικοκυριών και ολόκληρος ο ιδιωτικός τομέας της χώρας 

εφοδιάζονται σταθερά με ρεύμα, μέσω ιδιωτικών ηλεκτρικών γεννητριών, καθιστώντας τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα μία από τις πιο προσοδοφόρες για έναν κύκλο εμπόρων. 

Υπενθυμίζεται ότι η λιβανική εταιρία ηλεκτρισμού ουδέποτε λειτουργούσε πλήρως, ωστόσο μπορεί 

στο παρελθόν να έφθανε την παροχή ρεύματος για 8-10 ώρες σε ημερήσια βάση. Την χαριστική 

βολή στην κατάσταση έδωσε η έκρηξη της 4.08.2020 στον λιμένα της Βηρυτού, οπότε η 

ηλεκτροδότηση μέσω της ΕDL περιορίστηκε στις 2-4 ώρες καθημερινά και οι ιδιωτικές γεννήτριες 

κατέστησαν αναπόσπαστο μέρος της λιβανικής καθημερινότητας και πραγματικότητας.  
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✓ Success story λιβανικής εταιρείας. 

Η Brands For Less (BFL Group), μια επιτυχημένη λιβανική εταιρεία λιανικής πώλησης προϊόντων 

off price (πρόκειται για  εμπόρους λιανικής πώλησης που παρέχουν αγαθά υψηλής ποιότητας σε 

φθηνές τιμές, ενώ  συνήθως πωλούν μεταχειρισμένα αγαθά, είδη εκτός εποχής) στην περιοχή 

MENA, ανακοίνωσε ότι πωλεί το 35% των μετοχών της στην αμερικανική The TJX Companies, Inc. 

έναντι 360 εκατ. δολαρίων. Η συναλλαγή αποτιμά την BFL Group σε 1,2 δισ. δολάρια, σύμφωνα 

με ανακοίνωση που εξέδωσε ο όμιλος στις 22 Αυγούστου. 

 

✓ Τα επίπεδα τιμών καταναλωτή. 

Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), που υπολογίζεται μηνιαίως από την Κεντρική Στατιστική 

Υπηρεσία (CAS) της χώρας, αυξήθηκε κατά 1,97% τον Ιούλιο σε μηνιαία βάση και κατά 35,37% σε 

ετήσια βάση. Ενώ ο ετήσιος πληθωρισμός παραμένει υψηλός, είναι ωστόσο σημαντικά 

χαμηλότερος από το 41,78% που καταγράφηκε τον Ιούνιο. Η τάση αυτή αναμένεται να συνεχιστεί 

και τον επόμενο μήνα, αφού η αξία της λιβανικής λίρας παραμένει σταθερή, καθώς κυμαίνεται γύρω 

στις 89.700 LL ανά δολάριο από τον Αύγουστο του 2023. 

 

✓ Υπογραφή συμφωνίας για την προσχώρηση του Λιβάνου στη Διεθνή Ηλιακή 

Συμμαχία. 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Ενέργειας Walid Fayad υπέγραψε πρόσφατα συμφωνία για την ένταξη 

του Λιβάνου στη Διεθνή Ηλιακή Συμμαχία (ISA), παρουσία του πρέσβη της Ινδίας στον Λίβανο, 

σύμφωνα με το γραφείο Τύπου του Yπουργού. Ο τελευταίος χαρακτήρισε τη συμφωνία με την ISA 

ως «σημείο καμπής στο ταξίδι του Λιβάνου προς την επίτευξη της ενεργειακής βιωσιμότητας». 

Ειδικοί του κλάδου εκτιμούν ότι θα ανοίξει τις πόρτες για συνεργασία με τις χώρες μέλη, 

επιτρέποντας στον Λίβανο να επωφεληθεί από τη διεθνή εμπειρογνωμοσύνη και τους οικονομικούς 

πόρους για την υποστήριξη των έργων του στον τομέα της ηλιακής ενέργειας, την οποία, ως γνωστό 

απολαμβάνει σε αφθονία η χώρα σχεδόν καθ΄ όλη τη διάρκεια του χρόνου. 

 

✓ Για δεύτερη συνεχή χρονιά αναμένεται έγκαιρη υποβολή του επόμενου κρατικού 

προϋπολογισμού στον Λίβανο.  

Ο υπηρεσιακός υπουργός Οικονομικών του Λιβάνου, Youssef Khalil, ανακοίνωσε σε δήλωσή του 

την Παρασκευή ότι υπέβαλε εγκαίρως στην κυβέρνηση το προσχέδιο του κρατικού 

προϋπολογισμού για το 2025, προκειμένου να το επανεξετάσει και να το τροποποιήσει, πριν το 

στείλει με τη σειρά του στο Κοινοβούλιο για ψήφιση πριν από το τέλος του έτους. Από πλευράς 

μας, επισημαίνουμε ότι είναι η δεύτερη συνεχή χρονιά, ο Υπουργός υπέβαλε το νομοσχέδιο του 

γενικού προϋπολογισμού για το έτος 2025 στην Προεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου εντός των 

συνταγματικών προθεσμιών που ορίζονται (σύμφωνα με το άρθρο 17 του νόμου περί δημοσίου 

λογιστικού», το οποίο τον υποχρεώνει να το πράξει μέχρι την 1η Σεπτεμβρίου του έτους που 

προηγείται εκείνου κατά το οποίο πρόκειται να εκτελεστεί ο προϋπολογισμός). Σημειώνεται θετικά 

η εν λόγω εξέλιξη, δεδομένου ότι αποτελεί και ένα από τα πολλά προαπαιτούμενα του καταλόγου 

του ΔΝΤ και άλλων διεθνών οικονομικών οργανισμών, προκειμένου να υπάρξει συμμόρφωση του 

Λιβάνου με τα διεθνή πρότυπα και επίτευξη συμφωνίας, που μπορεί να οδηγήσει σε παροχή δανείου 

για την ανασυγκρότηση της χώρας έως και 3 πλέον δις δολ. ΗΠΑ. 

 

✓ Νεότερα από τον τομέα τουρισμού και κλάδου ταξιδιών στον Λίβανο. 

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ταξιδιωτικών και Τουριστικών Γραφείων, Jean Abboud, από τους πιο 

επιδραστικούς και έμπειρους παράγοντες στην τουριστική αγορά του Λιβάνου, προειδοποίησε 

πρόσφατα σε γνωστά ειδησεογραφικά μέσα ενημέρωσης της χώρας, για την ύπαρξη παράνομων 

ταξιδιωτικών γραφείων, που δρουν στον Λίβανο, ενώ εξήγησε ότι οι επωνυμίες των εν λόγω 
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γραφείων αναφέρονται στο Υπουργείο Τουρισμού, ώστε να λάβει τα κατάλληλα μέτρα. Φαίνεται ότι 

υπάρχουν ψεύτικες εταιρείες από “γειτονικές” αγορές που διαφημίζονται στη Βηρυτό, 

προσφέροντας υπηρεσίες σε χαμηλότερες τιμές, οδηγώντας τους ταξιδιώτες σε εξαπάτηση. Σε μια 

πιο θετική είδηση, πολλές αναφορές γίνονται στον κλαδικό τύπο για τη νέα λωρίδα ταχείας 

εξυπηρέτησης των επιβατών στο αεροδρόμιο της Βηρυτού, η οποία, ωστόσο, θα χρειαστεί περίπου 

έξι μήνες για να ολοκληρωθεί ως έργο. Πάντως, αναμένεται η λωρίδα ταχείας κυκλοφορίας να 

επηρεάσει τις κρατήσεις business class, οι οποίες είναι ήδη κερδοφόρες και σημαντικές, 

ενθαρρύνοντας  περισσότερες από αυτές τις κρατήσεις.  

 

Από πλευράς μας, υπενθυμίζουμε ότι από τις 7 Οκτωβρίου του παρελθόντος έτους, ο ταξιδιωτικός 

τομέας στον Λίβανο σημείωσε πτώση, με τις ακυρώσεις να ξεπερνούν τις κρατήσεις, ενώ οι 

επιπτώσεις της σύγκρουσης που μαίνεται στη Γάζα εξακολουθούν να είναι αισθητές. Πάντως, ο 

αντίκτυπος φαίνεται να ποικίλλει μεταξύ των τουριστικών τομέων, με αρχική αύξηση στις αρχές 

Ιουλίου, πριν τα γεγονότα πάρουν την κατιούσα. Οι μεγαλύτερες ζημίες, σύμφωνα με πηγές του 

Γραφείου μας, σημειώθηκαν στον τομέα των τσάρτερ, ο οποίος ήταν σχεδόν ανύπαρκτος τον 

Αύγουστο, την πρότερη περίοδο αιχμής. Καλή είναι η εικόνα στον ξενοδοχειακό κλάδο, με πολύ 

χαμηλά ποσοστά πληρότητας για τους μήνες Ιουλίου – Αυγούστου, με συγκεκριμένες εξαιρέσεις, 

ενώ καλύτερη είναι η εικόνα στην εστίαση και στην ψυχαγωγία, καθώς οι Λιβανέζοι δεν πτοούνται 

και επαναλαμβάνουν ότι θέλουν να ζουν καλά, παρά τις αντιξοότητες. Τέλος, μικτή είναι η εικόνα 

στον χώρο των πτήσεων και συνδέσεων του Λιβάνου με χώρες του εξωτερικού, καθώς οι τοπικές 

αερογραμμές Μiddle East  Airlines συνεχίζουν τις πτήσεις τους κανονικά και, σε πολλές 

περιπτώσεις, με αυξημένα δρομολόγια, όπως και στη χώρα μας, καθώς η Aegean Airlines έχει 

διακόψει τη σύνδεση Αθηνών-Βηρυτού προς το παρόν έως τα τέλη τ.μ., ενώ οι περισσότερες 

εταιρίες των αραβικών χωρών επίσης διαθέτουν πτήσεις και πολλοί ευρωπαϊκοί όμιλοι 

επαναφέρουν τις δικές τους σταδιακά (Αir France, Swiss Air, Lufthansa κοκε).  

 

✓ Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και καυσίμων στη λιβανική αγορά. 

Το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων της χώρας καθόρισε την τιμή ανά κιλοβατώρα (kWh) που 

παρήγαγαν και πούλησαν τον Ιούλιο οι ιδιωτικές μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας - οι 

οποίες παρέχουν ενέργεια για να καλύψουν το έλλειμμα παραγωγής του δημόσιου προμηθευτή 

Électricité du Liban (EDL) - σε 32,868 λιβανικές λίρες, ή το ισοδύναμο των 0,37 δολ. ΗΠΑ. Το 

σταθερό τιμολόγιο αυξήθηκε κατά 3,6% σε σύγκριση με την τιμή που επιβλήθηκε για τους 

λογαριασμούς του Ιουνίου (31,725 λ.λ. ανά kWh, ή 0,36 δολάρια). Αυτό σηματοδοτεί το τέλος μιας 

περιόδου 5 μηνών συνεχών μειώσεων (περίπου 7,5%). Τέλος, αν και προξενεί έκπληξη λόγω της 

γενικευμένης κρίσης που επικρατεί, οι τιμές των καυσίμων στον Λίβανο μειώθηκαν, ενώ η τιμή ενός 

δοχείου φυσικού αερίου παρέμεινε αμετάβλητη, σύμφωνα και με τις τελευταίες τιμές που δημοσίευσε 

το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων. Οι τιμές της βενζίνης, του ντίζελ και του μαζούτ για την 

τροφοδότηση των ηλεκτρογεννητριών εξακολουθούν να μειώνονται, ενώ η τιμή των φιαλών φυσικού 

αερίου για οικιακή χρήση παρέμεινε σταθερή. Λχ. η τιμή του εικοσάλιτρου βενζίνης ανέρχεται γύρω 

στα 17,6 δολ. ΗΠΑ, του ντίζελ γύρω στα 15 και το χιλιόλιτρο για την τροφοδοσία των ιδιωτικών 

ηλεκτρικών γεννητριών στα $ 710,19. 

  

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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